Táblázat
1 /6
ASZ. (9. tétel)

Táblázat: Típuskonstrukció; Keresési módszerek táblázatokban (lineáris, logaritmikus, gyakoriságszerinti, kulcstranszformáció).
Táblázat

D A táblázat olyan halmaz, amely további elemekkel bővíthető, elemei törölhetők, módosíthatók, köztük keresés végezhető. Elemei között sorrendiség nincs feltétlenül definiálva. ( Pl. szótárak, telefonkönyv, címjegyzék.)
Teljesülnie kell még, hogy minden eleme egy kulccsal ( az elem valamely rögzített részével) egyértelműen azonosítható legyen. Ha nincs ilyen egyértelmű azonosító, akkor több jellemzőből kell összeállítani a kulcsot.
Értékhalmaza a bázistípus iteráltja.
1. Függvények

1.1. Üres
Eljárás ÜRES (Változó t: táblázat)
1.2. Keres
Eljárás KERES ( Konstans t: táblázat;     k: KulcsTípus; 


    Változó 
talált: logikai; e: ElemTípus)
1.3. Beilleszt
Eljárás BEILLESZT (Változó t: táblázat; ke: ElemTípus) 
Hiba, ha nincs hely vagy van már ilyen kulcselem a táblázatban.

1.4. Törlés_1

Eljárás TÖRLÉS_1 (Változó t: táblázat; Konstans k: KulcsTípus) 

Hiba, ha létezik k kulcsú elem

1.5. Törlés_2

Eljárás TÖRLÉS_2 (Változó t: táblázat; K: KulcsTípus; e: ElemTípus ) 

Hiba, ha ∄ létezik k kulcsú elem, vagy az (elem kulcsa ≠ k)

1.6. Elemszám

Függvény ELEMSZÁM ( Konstans t: táblázat) : egész
1.7. Hibás?
Függvény HIBÁS? (Változó t: táblázat) : logikai
1.8. Kiír
Eljárás KIÍR (Konstans t: táblázat)

1.9. ÚjraSzervez
Eljárás ÚJRASZERVEZ (Változó t: táblázat)

2. Keresés

2.1. Átlagos keresési lépésszámok

· Lineáris keresésnél:  n / 2 

· Logaritmikus keresésnél   log2 N
· Táblázattípusnál a cél: egy lépésben találjuk meg – a kulcs alapján – az elemet.

2.2. Kulcsfüggvény

Az adott adatelemhez – az adatelemet egyértelműen azonosító – kulcsot rendel. (elemtípus ( kulcstípus). 

2.3. Kulcstranszformációs függvény

Adatkulcs alapján megtalálja az adat helyét.(kulcstípus ( hely).

Megfelelő a függvény ,ha 

· minden adathoz más helyet rendel,

· értékkészlete: a teljes  0..MAXN-1 tartomány
· a táblázat minden helyéhez rendel adatot,

· gyorsan kiszámítható

Kölcsönösen egyértelmű leképező függvényt szinte lehetetlen találni. 

Előfordulhat, hogy egy helyhez több kulcsot rendel. Ilyenkor felléphet a kulcsütközés problémája.

Jó leképező függvény próbálgatással is található.

3. Jó leképező kulcstranszformációs függvény keresése

Egyszerűen kiszámíthatónak, gyorsnak kell lennie. ∄ egyértelmű szabály. Többfélét szoktak kipróbálni.

Ötletek:

3.1. Osztó módszer.
 k mod MAXN  ( célszerű –et MAXN -et prímnek venni) MAXN egész

3.2. Szorzó módszer.
A*k   ( ’A’ nagy prím )

3.3. Négyzetközép módszer.
A kulcsot önmagával szorozza. f (k) = Közepe m ( k*k)

3.4. Számjegyes módszer.
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 mod MaxN + 1

pl. k7456  —> 4+5+6 mod…….

Ha a kulcs karaktersorozat, akkor minden karakternek vesszük a kódját, és azzal végezzük a műveleteket.

Nem érzékeny a helyiérték cserére. Ezért helyiérték szerinti súly hozzávétele a megoldás. 

3.5. Helyiértékes számjegymódszer.
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Ha a kulcs szöveg ( a kulcs első karaktere a kódja  mod maxN+1

((k)=kód(elsőjel(k)) mod MaxN+1
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( a k i jele, illetve az i. karakterének a kódja

Az egyes alkalmazási környezetben gyakran ismert a szavak egyes helyiérték szerinti eloszlása, ami ne egyenletes. Ez alapján súlyozással lehet elvégezni a korrekciót.
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4. Kulcsütközés feloldása

Az optimális eset a kölcsönösen egyértelmű leképező függvény lenne, ilyet azonban gyakorlatilag lehetetlen találni. Így bizonyos esetekben un. kulcsütközés léphet fel.
D Kulcsütközésről beszélünk, ha a leképező függvény több adatelemhez ugyanazt a helyet rendeli.
Típus ElemTípus = Rekord (Név: String [10]; mag : egész)

Kulcstípus = string [10] név ????

f( Kód (név[1-65

(Andi, 180)

(Albert, 190) 

Ekkor kulcsütközés lép fel.

4.1. Közös túlcsordulási terület módszer

Üres, foglalt, törölt jelzésre új attribútumot vezetünk be.

4.2. Láncolt altáblák módszere.

Az egy láncban levőket rendezhetjük is. Nem kellenek attribútumok, mert a törlés egyszerű.

4.3. Lineárisan szétszórt altáblák módszere.

Ha az adott helyen már van elem, akkor a köv. szabad helyre teszi az elemet (ciklikusan keres)

A keresés a találatnál vagy az első üres helynél áll le.

Törlés attribútummal.

A beillesztés az első szabad - üres v. törölt - helyre kerül).

4.4. Másodlagos kulcsú (kettős hash-eléses módszer)

Fi_1 Fi_2-es kulcstípus ( hely fgv.

Ha az első leképező fgv. szerint nem tudjuk elhelyezni az elemet, akkor a 2. szinten próbáljuk meg elhelyezni. Nem valószínű, hogy ugyanazt a helyet rendeli. ha mégis, akkor az előző 3 módszerrel ki kell egészíteni az elhelyezést.

4.5. Hierarchikus módszer

fi_1 (név) ( 0..MaxN-1

Az elemtípus minden eleméhez rendel egy leképező függvényt. Vesszük az első mezőjéhez (1-t. Szétszórja annyi felé, amennyi az első leképező fgv. ÉK-te.

Utána vesszük a 2. mezőjéhez a (2-t….. a legvégén van az adat.

Jellemzői:

· nagy a helyigénye, de 

· egy lépésben megvan az adat,

· mindegyik leképező fgv ugyanazt a helyet generálja.—> itt nincs kulcsütközés
· adatbáziskezelő nyelveknél használják,

· nagymértékű keresési idő csökkenést eredményez,

· viszont többszöri kulcstranszrformációs fgv. kiszámolása

5. Lineárisan szétszórt altáblák módszerének részletezése

5.1. Ábrázolás.

Konstans MaxN
Típus KulcsTípus
Típus ElemTípus
Típus ElemJellemző (Üres, Törölt, Foglalt)

Táblaelem = Rekord ( attrib: Elemjellemző; érték: ElemTípus)

Táblázat    = Rekord ( tabl: Tömb (0..MaxN-1): TáblaElem);




db: egész; hiba: logikai)

5.2. Eljárások

Eljárás ÜRES (Változó t: tabl)


Változó i: egész


Ciklus i:=0 –tól MaxN -ig


t.tabl [i].attrib := Üres;

Ciklus vége

Eljárás vége

Eljárás KERES ( Konstans t: tabl; 
  k: kulcstípus; 


     Változó talalt: logikai ;e: elemtípus )


Változó  hol: egész


KeresHely ( t, k, talalt, hol);


Ha talalt akkor e := t.tabl [hol].ertek

Eljárás vége

Eljárás TÖRLÉS ( Változó t: tabl; k: kulcstípus )


Változó hol: egész; talalt: logikai;


KeresHely (t, k, talalt, hol);


Ha NEM talalt akkor 


t.hiba := I;

Különben


t.tabl[hol].attrib := Törölt


t.db := t.db-1

Elágazás vége
Eljárás vége

Eljárás BEILLESZT(Változó t: tabl, e: ElemTípus)


Változó k, i: egész, dupla: logikai, Hely_Van: logikai, darab: egész 










// hány foglalt elemet vizsgáltunk már meg


k:= fi (Kulcs(e))

i:=k; dupla = H; hely_van=H; darab:=0.


Ciklus amíg NEM dupla ÉS t.tabl[i].attrib ≠ ÜRES ÉS darab < t.db



Ha t.tabl[i].attrib = foglalt akkor 



darab:=darab+1



Ha kulcs ( e ) := Kulcs (t.tabl(i).elem) akkor 




dupla :=I.



Elágazás vége


Különben



Ha NEM Hely_van akkor 




Hely_van := I ; k := i;



Elágazás vége.


Elágazás vége.


i:=(i+1) mod MaxN

Ciklus vége


Ha dupla akkor 


t.hiba :=igaz

Különben 


Ha NEM Hely_van akkor k := i;

Elágazás vége.



Ha tabl.db =MaxN akkor t.hiba :=I

Különben 


t.tabl [k].attrib :=foglalt;
      

t.tabl[k].ertek :=e


t.db := t.db + 1;

Elágazás vége
 Eljárás vége

Eljárás MÓDOSÍT ( Konstans t: tabl; k: kulcstípus; 



Változó e: elemtípus)

Változó hol: egész; talalt: logikai.


Ha k ≠ kulcs ( e ) akkor 


t.hiba := I

Különben


KeresHely ( t, k, hol, talalt);




Ha NEM talalt akkor 



t.hiba :=I


Különben



t.tabl(hol).ertek :=e;


Elágazás vége

Elágazás vége
Eljárás vége

Eljárás KERESHELY ( Konstans t: tabl, k: kulcs, 



    Változó hol: egész, talalt : logikai).


Változó i, darab: egész;


i := fi (k); darab :=0; talalt := H

Ciklus amíg (t.tabl[].attrib ≠ ÜRES) ÉS darab <t.db) ÉS NEM talalt




Ha (t.tabl[].attrib = foglalt akkor




darab := darab + 1.




Ha k= kulcs (t.tabl[i].ertek akkor 





talalt := igaz; 





hol := i;




Elágazás vége



Elágazás vége



i:=(i+1)mod MaxN

Ciklus vége
Eljárás vége
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